

观察

芦淞“衣”如何真正让天下“服”

张书乐

【笑谈“芦淞衣，天下服”，希望真能让入服气。】

据媒体报道，日前，欧微智能工厂在芦淞区竣工投产，集中了全省最前沿科技的智能女装生产车间里，数字自动化下的120万件年产量、依托5G工业互联网的无人仓储和营销大数据，处处呈现出“互联网+”与工业4.0的强大实力。

似乎缺了一点什么？多年以来，“芦淞衣，天下服”这个口号，在株洲，似乎已深入人心，但服装销往天下，可天下却未入服气。

一个服装生产加工的产业链，就算实行天下，天下知之者却少之又少，就如义乌小商品覆盖全国所有旅游景点摊位上九成货品，收入颇丰却籍籍无名，在故宫博物院引领下的博物馆文创连串冲击之下，溃不成军。

天下不服，关键在于无品牌，仅仅是互联网和工业4.0，对服饰产业而言，依然停留在来料加工的代工厂角色扮演上，依然是幕后之人。

一个案例或可提供借鉴。7月初，小米发布新款手机，同时搭载徕卡光学镜头。徕卡其百年品牌和在镜头领域的王者地位毋庸置疑，然而此次却是徕卡主动找上小米，远没有“我是大牌我骄傲”之感。为何如此？就在于虽然是大牌，却距离普通消费者太远，需要通过小米来实现破圈。

品质天下行、品牌天下知，品质品牌双优如徕卡，尚要不断破圈和寻找新的潜在消费者，芦淞服饰如果停留在“芦淞衣，天下服”的旧梦中，满足于开工一条智能化更高的新生产线成就上，就真别指望“天下服”了。

此处如何破？大数据和智能生产不只是用来清库存、明销量、分产量这样的小生态，更要用在品牌设计和策划的大循环里，在品牌包装和定位上挖掘自己的垂直小众市场，服务天下有一定需求之小众，如汉服、家居服、孕妇服乃至宠物服，都大有可为。

笑谈“芦淞衣，天下服”，希望真能让入服气。

啄木鸟

打通全面从严治党“最后一公里”

陈正明

【老百姓最痛恨什么，巡察就推动解决什么。】

近日，市委4个巡察组进驻21个街道、村(社区)党组织开展提级巡察，将巡察利剑直插基层，把监督送到人民群众身边，打通全面从严治党“最后一公里”。

党的执政根基在基层，最突出的矛盾也在基层。习近平总书记多次强调，要坚持“老虎”“苍蝇”一起打，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果。从近年来株洲查处的群众身边的腐败案件看，虽然多数涉案金额不大、层级不高，但危害很大、影响很坏。如果任其滋生蔓延，就会严重侵害人民群众的切身利益，损害党和政府的形象。必须以重拳出击加以惩治，推进全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸。

对于解决“最后一公里”问题，株洲

近年在整合力量、强化监督、完善机制、创新方式方法等方面不断探索实践，推进提级巡察就是其中一项重要举措。深入提级巡察就是其中一项重要举措。深入提级巡察，突出重点，发现问题、形成震慑。巡察的权威来自党组织，巡察的力量来自广大群众。必须站稳人民立场，回应最广大人民群众的期盼和呼声，老百姓最痛恨什么，巡察就推动解决什么。就是要坚持问题导向，发挥上借下力、下乘上势、上下联动优势，把“放大镜”聚焦在上级工作重点、基层工作难点、群众关注焦点上，紧盯重点人、重点事、重点问题。

认真“巡”的同时，更要做好“改”文章。针对巡察发现的问题，以巡察后约谈、发出巡察建议书等方式，压实整改责任，强化巡察成果运用，以巡促改、以巡促建、以巡促治，提升基层治理能力。

教育·星少年

诚信

市中附属小学1904班 李博轩
证号:22042560891 指导老师:肖燕

诚信两个字，包含着深刻的道理。“诚”，表示诚实，不弄虚作假，不隐瞒欺骗，不自欺欺人，表里如一。“信”代表守信，是讲信用，守诺言，言而有信。

诚信是中华民族的传统美德，也是咱们每个人立身做人的基本道德准则。咱们第一天跨进校门时都曾经说过：我要做一个好学生，上课认真听讲；按时完成作业；遵守考试规则……这就是咱们对学校和老师作出的承诺，更是对自我和家长作出的承诺。

答应别人的事情后，你做到了吗？当你考试成绩不理想时，你是否会勇敢地告诉爸爸妈妈呢？在这个世界上，却有一些人做不到，因为害怕挨骂或是不在乎，就放弃了诚实守信的品德。这是不对的。

其实，在我们身边经常会发生许多诚信缺失的事，比如有个朋友答应送你一个非常好的文具或玩具，可过了半个月，他却说没有这件事，我相信，你肯定会很伤心，很失望吧？又比如有些同学经常不完成作业，老师催要时，总是说：“没带来。”就连没有做完作业这一事实都不敢承认，久而久之，老师、同学都不信任他，就算他真的没带作业，老师同学也认为他是没做。这是一种不诚实的表现，也是一种对自己不负责任的表现。还有有的同学自己不写作业，而去抄别人的，我觉得抄袭作业是一种愚蠢的行为，欺骗老师，欺骗家长，其实自己才是最大的受害者，表面上完成了作业，实际上并没有学到该学的知识，一到考试时，便会暴露了出来。

诚信是我们中国的传统美德，需要一代一代地传承，咱们小学生从小做起，养成讲诚信守信用的习惯，从身边的每一件小事做起，做一个名副其实的真正的诚信的人。

第一次采访有感

白鹤菱溪小学2001班 何紫琪 证号:22040060338

“大家好，我是校园记者何紫琪，请问我可以采访你们吗？”我手拿采访本，大声地向篮球队员问道。这是我当校园记者以来的第一次校园采访。

在前一天接到学校布置的采访篮球队的的任务后，我就做了一些采访前的准备工作。回想老师在小记者课堂上教给我的采访知识，并在采访本上拟好需向篮球队员提的问题。

第二天上学，我身穿红马甲，挂着采访证，手拿采访本，可兴奋啦！尽管做了详细的准备工作，当我面对采访对象时，多少还是有些

紧张，加上经验不足，没有和采访对象过多的互动。好在平时在舞台上锻炼多，声音还是挺洪亮的。

这次采访时间虽然不长，但对我来说却是一次挑战，锻炼了我的胆量和语言组织能力，我觉得要当好一名校园记者并不是那么简单的事情，需要全神贯注，沉着冷静，认真聆听，反应也要快，还要学会与采访者互动。发现自己还只是学了点皮毛，需要在以后的小记者课程中去认真学习，领会，在采访实践中不断地锻炼积累。

很期待下一次采访的到来。

有趣的课堂

市中附属小学1804班 汤雅惠
证号:21042565824 指导老师:李雪倩

我等啊盼啊，终于等到我们上场了，我迫不及待地走向了报告厅，偷偷地看一眼台下，台下坐满了老师，第一排还坐着我们学校的校长。我一下子紧张起来，我默默地心里安慰自己，努力做好就行了。给我们上课的是周老师，我一看见她就感觉她很幽默。

开始上课了，先来个热身操——布谷鸟韵律操。跟随着音乐，我们一起拍手，我感觉全身很放松。

接下来周老师带我们玩了一个游戏——口香糖粘粘。是不是听起来就很好玩，这个游戏可真有意思。当老师说出

教育也可以来点“沉浸式”

易蓉

声音

【教育即生活。】

子女教育一直是每个家庭的头等大事，前段时间，一段“沉浸式教育”的小视频火了。视频中，一孩子凌晨3点多还在打游戏，爸爸看着熬夜的儿子，并没有生气，而是带着孩子来到菜市场。凌晨4点的菜市场灯火通明，摊主们冒雨吆喝着，看着摊主们疲惫的脸庞，听着他们吆喝到沙哑的声音，最后孩子真诚地说：“我错了。”

视频发出后，引来数万条评论。有人说，“其实教育孩子，不一定要打。”

孩子的成长有其自身规律，一个人从出生到融入社会，如何建立对事物的认知、对价值的判断，是一个不断与外界信息交流反馈的长期过程，

作为孩子的“第一任教师”，家长的教育引导不可或缺。

在笔者看来，这种教育引导主要可分为“物质抚养”和“心理抚养”两个层次，后者对家长的要求更高，也更为重要。

现在的孩子论物质生活条件肯定比父辈优厚，但他们所面临的社会压力一点也不亚于父辈。现实生活当中，一些家长不重视这一变化，还依着“我们当年就这样”的思维惯性去教育孩子，以为在物质上满足孩子了，就可以对孩子指手画脚。

“教育即生活”。每个孩子都是有意识的生命个体，维护他们在家庭生活和社交交往中的尊严，有效建立亲子、师生、同伴之间的信任，彼此之间良好沟通，才是潜移默化地言传身教。

有句话说，幸福的人，一生被童年治愈；不幸的人，一生都在治愈童年，便是此理吧。

也说“00后整顿职场”

易冉莹



“00后”工作日常操作。漫画/左骏

【子曰：“放于利而行，多怨。”】

随着“00后”走入职场，网络上出现“拒绝无薪加班、拒绝职场PUA”等诸如此类的“叛逆”发言，“00后整顿职场”一时成为热词。有人批判，也有人谓之叫好。

职场需要整顿吗？翻阅《现代汉语词典》，“整顿”的释义是：使紊乱的变为整齐；使不健全的健全起来。“00后”能否整顿好职场暂且不谈，无休止的加班文化、学历歧视……这样的职场是整齐的、健全的吗？答案当然是否定的。

不健全的职场是对道德的抵触。职场人渴望的是拥有一份自己奋斗来的获得感、幸福感，可现实却常与“续命”咖啡作伴，与“大饼”为伴……本该有的职场向心力和集体荣誉感，因过度索取变为枷锁。如此，便有了“社畜”一词。

不健全的职场亦有悖于法律。就如《劳动法》中规定的“八小时工作制”，在某些职场中常置之高阁，加班快沦为默认的潜规则，披星戴

月才是常态。一些傲慢与有恃无恐，在职场中张狂。

子曰：“放于利而行，多怨。”“00后”只是打破了职场中相沿成习的缄默，勾起了深处的不满与共情。整顿职场是回归文明有序、规范和和谐的职场环境，是面对和接受合理的弹性，将无效内卷变为竞合，做有意义的奋斗。拼时间、耗体力、消意志，并不可取；努力耕耘、讲求效率、有序竞争，这才值得鼓励。

“00后”整顿职场，归根结底，是对美好生活的向往。“00后”向往的，是海子式的“春暖花开”，他们可以“喂马、劈柴”，也想“周游世界”；“关心粮食和蔬菜”，也有“面朝大海”的自由。这是一种冲破阴霾的勇气；将沉底的心声说出，追求生气与高致，在出入之间自洽和绽放。

真正有感受、有思想、有判断、有追求，这才是00后整顿职场的目的。对“00后”来说，不过是“在尘世中获得幸福”罢了。

观点

研学游要“游”也要“学”

周嵩

【推动“研学游”良性发展的关键，在于平衡游和学。】

背上行囊，结伴去看看。随着暑假的到来，“研学游”一词再次刷屏朋友圈，成为许多孩子的假期标配。实践是最好的老师，“研学游”让孩子们走出课堂“开眼看世界”，大大丰富了他们的生活经验。从家长们的反馈来看，“研学游”火热的背后，问题也不少。

“研学游”组织者、承办方五花八门，一些机构并不具备资质；旅游项目改头换面成为研学游项目，价格却翻了数倍；游中研学变成多游少学、只游不学、走马观花式的“打卡”参观……这些问题，让“研学游”变得低效甚至无效。

推动“研学游”良性发展的关键，在于平衡游和学。笔者认为，这既需要市场

发力，也离不开相关部门的引导与监管。

研学机构应在“研学游”产品升级上发力，通过精心设计路线，加强研学课程开发、完善研学基地建设等，让旅行体验与学科知识、兴趣培养、延展思考、动手实践等有机结合。比如，依托乡村游，开展植物认知、自然探索、劳作体验、农业科技等课程；依托株洲特色资源，开展工业研学、陶艺手作研学、红色研学等。

相关部门也需要通过制定行业规范、加强对研学机构的监督等方式，让行业摆脱“野蛮生长”。比如，江西就发布了《中小学研学旅行》地方标准，涵盖研学旅行基地(营地)认定规范、课程设置规范、组织实施规范、评价规范等，以具体明晰的标准和规范，为研学旅行行业“立规矩”。这值得借鉴。

22507655

责任编辑:付文婧 美术编辑:赵强 校对:谭智方

【绘画作品】

郁金香

建宁实验小学2001班 周熙轩
证号:22040400614



小狗黑豹

荷塘小学1801班 谢晨蕊
证号:22010950006 指导老师:陈众

我家后院养了一只强壮、聪明、性格古怪的小狗，它叫黑豹。

它有一对蓝宝石似的眼睛，一闪一闪的，一身全黑的皮毛，粗大的尾巴重得都摇不起来了，强壮有力的四条腿跑得快，要不怎么叫“豹”呢？

黑豹很聪明。我在院子的地上写写画画，写着写着想到了一个坏点子，便在地上写下“小狗，你不想成为狗肉”这几个字。黑豹看见了，似乎能看懂似的，闷闷不乐地走开了。过了一段时间，我又来院子里玩，发现“小狗，你不想成为”这几个字还在，“狗肉”却已经不见踪影。只见黑豹脚底下有粉笔灰，那两个肯定是被它蹭花的。

黑豹的吃相很有趣。它一看见奶奶提着饭桶走来，便昂起头来，一副饥肠辘辘的样子。等奶奶将饭菜倒入它的饭盆以后，它会以迅雷不及掩耳的速度将饭菜吃得干干净净。此外，黑豹还会把爱吃的骨头偷偷埋进桂花树下的一个洞里，等闲下来的时候，当做小零食。

这就是我的动物朋友——小狗黑豹，我童年的好伙伴。

尴尬的事

株洲世纪星实验学校1801班 奥佳伟
证号:22081841999 指导老师:刘爱芳

暑假的一天中午，我在家里刚吃完饭，爸爸就打电话过来：“你赶快和奶奶去你打架子鼓的地方！”我顿时惊慌失措，像着急的猴子上蹿下跳，因为我好久都没打过架子鼓了！但是不去也得去。

我来到表演的地点后，这里已经人山人海，热闹非凡。我走上舞台，坐在椅子上，拿起打鼓的

棍子，调好坐姿，准备就绪。老师问我打什么音乐，我只淡淡地回答了一声：“兄弟抱一下”。只见老师开始播放曲子了，我的神情紧张了起来，那是因为我有一些忘记了。我不会的时候便瞄一眼旁边的人，终于打完了这首曲子，当时我真的很尴尬，我想，这应该是我人生中最尴尬的时候了。

争做新一代好队员

茶陵县芙蓉学校1602班 谭渝阳
证号:22081740471 指导老师:彭琳

所谓“吃得苦中苦，方为人上人”这一品德是我们每一位少先队员应该具备的。我们应勤俭节约，保持谦逊，争做新时代的好队员。周总理说过：“为中华之崛起而读书。”我们课堂上要认真听讲，课后要用读书来充实自己的大脑。因为只有不断学习，用知识来丰富假期，充实大脑，这样以后才能为祖国奉献一份力量。

当然在读书上也没有捷径走，唯一的途径就是

——努力，勤奋，锲而不舍。正所谓“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。”我们不仅要会读书，还要有怜悯之心，莎士比亚说过：“善良的心地，就是黄金。”只要每个人都具有了怜悯之心，就能让爱渗透每一个人的心。

同学们，时代在进步，科技在发展，新时代在向你们招手，让我们争做新时代的好少年吧。

